

## 第三课 人的心

人人都有心，心房跳动就是代表活，心房停止跳动就是死。这是生理学的定律，如今我们从圣经中查考关于人心的事，不是研究心脏的动作，乃是透视人心中所存的意念，根据圣经的话，分述于后：

### 一、人心比万物都诡诈

“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？” [耶 17:9]

俗语说：「画龙画虎难画骨，知人口面不知心。」人内心隐藏的罪，外人很难识透，但看人的行为动作，就可以明白人的心。一切的罪恶如：偷盗、凶杀、苟合、奸淫、贪婪、邪恶、骄傲、狂妄、仇恨、说谎等等，都是由心里生出来的，可见人的心真是坏到极处了。

### 二、人心从小怀恶念

“耶和华闻那馨香之气，就心里说：「我不再因人的缘故咒诅地（人从小时心里怀着恶念），也不再按着我纔行的灭各种的活物了。」” [创 8:21]

戴维说：「我是在罪孽里生的，在我母亲怀胎的时候，就有了罪。」（诗 51:5）这真是很坦白的经验之谈，人的罪性从小时候就潜藏在人的心里，等到身体发育完全的时候，罪恶就利用它作败坏的事。因此，基督徒当特别谨慎，严防内心的恶念，不让它发作出来。

### 三、人心远离天上的神

“主说：因为这百姓亲近我，用嘴唇尊敬我，心却远离我；他们敬畏我，不过是领受人的吩咐。” [赛 29:13]

有些信耶稣的人，到教会来敬拜神，不过是外表的仪文，对神的态度敷衍了事。人在礼拜堂，心已跑到千里之外，这是什么缘故呢？是一般人的常情，人的心就是喜欢离开神，因为被世界的繁华牵引诱惑，心中偏向罪恶，自然就对神冷淡，对世俗却热情无比。

### 四、人心贪得不知足

“于是对众人说：「你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因为人的生命不在乎家道丰富。」” [路 12:15]

人的心里充满了贪欲，例如：贪爱名誉、贪爱地位、贪爱财宝、贪爱享受等等，这一切的贪得之念都是从心里发出来的。因着贪心人格破产，因着贪心丧了性命。人的心真是填不满的深坑，我们要靠着主耶稣的大能除掉一切的贪心。

## 五、人心迷糊不认识神

“所以，我厌烦那世代的人，说：他们心里常常迷糊，竟不晓得我的作为！”  
[来 3:10]

神大能的作为明明显在自然之间，可惜人心迷糊，好像患色盲病的眼睛，竟看不清神的作为，有些基督徒也是时常心里迷糊，因对神的认识不够清楚，就生出疑惑的心来，这样的迷糊是神不喜悦的。基督徒应当借着祷告把心中的帕子撤去，要透彻地认识神。

## 六、人心刚硬不回头

“他们心地昏昧，与神所赐的生命隔绝了，都因自己无知，心里刚硬；” [弗 4:18]

很多人明明知道有真神，然而心刚硬就不相信。古时埃及国的法老王，亲眼看见摩西行了许多神迹，他仍然刚硬不信神的大能。今日也是如此，心中刚硬的人还是很多。基督徒应当恳切的祈求天父，使那些硬心的人，能回转过来接受耶稣的救恩。

## 七、人心无知而昏暗

“因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。” [罗 1:21]

神创造万物的大能，管理万有的大权，差遣耶稣的大爱，厚赐百福的大恩，一样一样都很清晰的显在人间。可惜！人心昏暗，不查看神的作为，竟夺取神的荣耀，信口开河的说没有神，求神怜悯，使那些心中昏暗的人早日过来。

## 八、人心时常有忧愁

“人在喜笑中，心也忧愁；快乐至极就生愁苦。” [箴 14:13]

忧愁苦闷是人人免不了的事，各人有各人的愁苦，为何人心多有愁苦呢？其中一个原因就是心中的恶念作祟。心中所想的不能实现，心中所要求的不能获得，于是忧愁苦闷就生出来了。所以基督徒要除去心中一切的杂念，单纯思想神的恩典，自然忧愁就从心中消退了。